

187

Тов. КАРДАНОВСКИЙ

ТОВАРИЩ!

Прошло уже более десятка лет как литовский народ под руководством своей Коммунистической партии разгромил националистическое подполье и вооруженные банды, организованные злейшими врагами народа-литовскими буржуазными националистами.

В ходе острой классовой борьбы-борьбы против буржуазного национализма, Коммунистическая партия Литвы провела и сейчас проводит огромную работу по воспитанию трудящихся республики в духе научно-материалистического мировоззрения, в духе пролетарского интернационализма и советского патриотизма, в духе дружбы народов.

Что касается организованного нацподполья, то еще в 1954-1955 годах на основе конкретного анализа оперативной обстановки КГБ был сделан вывод о том, что на территории республики в то время не только не существовало организованного подполья, но уже не было локальных подпольных групп, которые инспирировались бы из какого-то "руководящего" националистического центра.

Изучение оперативной обстановки во все промежутки после этого годы подтвердило этот вывод: мы уверенно говорим, что у нас не было какого-то организованного подполья, больше того-организованной в масштабе республики враждебной деятельности со стороны националистических элементов.

Но в то же время на основании многих и многих проверенных материалов мы констатируем, что в республике среди различных групп населения имеются остатки буржуазных националистов. Они состоят из лиц, как об этом вчера говорилось в докладах т.т. Петкевичса и Нараса, главным образом из числа бывших деятелей буржуазных политических партий Литвы, чиновников государственного аппарата, католического духовенства, инженеров, эксплуататоров, крестьян, бывших главарей и активных участников националистических

организаций и вооруженных банд. Имеются отдельные националистические элементы и среди нашей интеллигенции.

Вчера т.т. Петкевичом, Обукаускасом, Нарасом было широко сказано и приведено много фактов о том, что националистические элементы не сидят сложа руки, а стараются использовать любые возможности, чтобы наносить нам тот или иной вред.

В настоящее время нам, чекистам, в условиях нашей республики националистические элементы нужно расценивать как людей, которые по отношению к Советской власти, к Коммунистической партии стремятся действовать с враждебных позиций, особенно в вопросах коммунистического, интернационального воспитания трудящихся, среди которых могут оказаться такие, которые пойдут на оказание тех или иных услуг внешнему врагу, как людей, на которых противник прежде всего расчитывает в своих идеологических диверсиях.

В самом деле, чьё сердце, чью душу мог согреть Дин Раск, когда он в США выступил с речью в связи с 16 февраля, т.н.днем "независимости" Литвы? Кого мог этот идеологический диверсант подстегнуть к тому, чтобы держаться и действовать, как не буржуазного националиста?

В потенциальном отношении националистические элементы опасны тем, что они вываживают планы развязывания вооруженной борьбы с Советской властью в случае возникновения международного конфликта или других серьезных осложнений. А что это такое мы знаем по прошлой борьбе с националистическими бандами. 13 тысяч погибших лучших сынов литовского народа из числа советско-партийного актива, чекистов и честных граждан никогда не будут забыты литовским народом.

При организации агентурно-оперативной работы по буржуазным националистам мы не должны забывать указания великого В.И. Ленина о том, что "борьба с национализмом, с закоренелыми, мелкобуржуазными

националистическими предрассудками будет приобретать всё большее значение по мере того, как диктатура пролетариата установится в ряде стран, выйдет за пределы одного государства и будет оказывать решающее влияние на всю мировую политику".

/Ленин, соч. т.31, стр.126/.

Наибольшую опасность как в настоящее время, так и при определенных условиях в будущем составляют большинство ранее судимых за особо опасные государственные преступления, находившиеся в заключении и ссылке. Это люди, имевшие опыт борьбы с Советской властью, знающие деятельность органов государственной безопасности. Одни из них выступали с оружием в руках, другие отравляли сознание советских людей враждебной идеологией буржуазного национализма, но те и другие боролись против Советской власти, против дела строительства коммунизма.

Возвратившиеся из числа бывших лидеров и активных участников буржуазных политпартий и организаций, различных чиновников государственного аппарата буржуазной Литвы представляют опасность потому, что многие из них были и есть проводниками идеологии буржуазного национализма, организаторами и подстрекателями различных антисоветских группировок и течений.

Часть из них, хотя и сознает, что они являются живыми политическими трущами, но продолжают клеветать на советскую действительность, пытаются отрицательно влиять на окружающих. Отдельные из них, типа Бруниса, пытаются поучать других в борьбе с Советской властью, ориентироваться на молодежь.

Другая группа среди возвратившихся, которая заслуживает особого внимания органов госбезопасности-это бывшие главари карательных отрядов, бандитских формирований, антисоветских националистических организаций и активные их участники, запачкавшие свои руки и совесть кровью советских людей.

В числе этой группы есть люди с авантюристическими замашками типа Бурокаса, Шаломскаса, Иллинскаса, которые считают, лучше умереть вместе с коммунистами от атомной бомбы, чем вместе с ними жить.

Такие элементы при малейших международных осложнениях начинают ломать голову над тем, "а не пора ли организовываться?", "Не настало ли время браться за оружие?...Активизируется, выскаживает угрозы в адрес коммунистов, советско-партийного актива..

В большинстве случаев эти люди быстро попадают в поле зрения органов государственной безопасности, находятся под неослабным агентурным наблюдением, а те из них, которые пытаются совершать преступления привлекаются к уголовной ответственности или разоблачаются перед общественностью. Но большая часть из них ведет двуличный образ жизни, свои истинные враждебные намерения они маскируют от окружающих их людей, не проявляют какой-либо активности в действиях против Советской власти, всячески приспособливаются.

Вот, например, как поучал известный нам националист Маргайтис своих однолагерников, проживающих в Кедайняй.

"...Надо быть осторожными, во вместе с тем чувствовать себя наравне с другими. На работе, где я всех знаю-веду себя уверенно, а в институте, где учусь-веду себя спокойно, избегаю лишних встреч со знакомыми, чтобы не попасть в поле зрения органов госбезопасности..."

Агент "Петрайтис", характеризуя его, сообщает, что Маргайтис недоволен всем советским, даже успехами советских спортсменов в Инсбурге.

Есть немало среди них и таких, которые свою злобу на Советскую власть изливают в письмах к родным и знакомым, проживающим за границей, клевещут на советский строй, а отдельные призывают к борьбе, не сидеть сложа руки.

В последнее время в республику стало больше возвращаться из заключения по истечении срока наказания лиц, не подавших ни под какие акты амнистии в связи с особой тяжестью совершенных ими преступлений.

Кроме того, в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 декабря 1963 года сняты ограничения по спецпоселению/и подлежат освобождению из под административного надзора

органов охраны общественного порядка. Часть из них может возвратиться в республику, которые могут оказывать активизирующее воздействие на других националистов. Всё это обязывает нас со всей партийной ответственностью относиться к вопросам организации работы среди буржуазных националистов.

Товарищи, было ли определено направление в работе по этой линии? Были ли даны указания о том, как надо действовать? Да, были. Решение Коллегии КГБ Литвы, решение Коллегии КГБ СССР и, наконец, чёткие и ясные требования председателя КГБ на каждом совещании и в рабочем порядке с учетом конкретной оперативной обстановки направляли служебную деятельность каждого из нас.

Дело в том, что, как показывает практическое положение дел, многие руководящие и оперативные работники стали забывать эти требования, терять остроту в работе по буржуазным националистам. Вот это-то и заставляет нас на данном совещании ещё раз подчеркнуть актуальность и большую значимость наших чекистских мероприятий по своевременному вскрытию и решительному пресечению враждебной деятельности со стороны буржуазных националистов как литовских, а также польских, еврейских и других.

Уже было сказано в докладе, что в истекшем 1963 году на этом направлении органами КГБ республики проделана определенная положительная работа, главным образом заключающаяся в некотором укреплении агентурных позиций среди националистических элементов. Можно было бы назвать многих оперативных работников аппаратов КГБ, воспитавших десятки агентов. Но я из-за ограничения во времени не имею возможности привести примеры.

В чём суть недостатков в работе по националистам?

I. Как уже отмечалось выше, это притупление в ряде мест политической бдительности к националистическим элементам, их недооценка;

2. Это положение, когда мы всё еще не имеем в нужном качестве и количестве такой агентуры, при помощи которой могли бы глубоко заглядывать, проникать в замыслы и планы националистических элементов, особенно наиболее опасных из них с тем, чтобы своевременно срывать их и пресекать преступные действия.

Вместе с этим, укрепляя агентурный аппарат, следует своевременно поправлять тех работников, которые пытаются в приобретении <sup>ГУБР</sup> ЕДИНИЦЫ по наиболее легкому пути, не заботятся о качестве агентуры.

Так, например, оперуполномоченный УКГБ по Алитусскому р-ну т. Даукнис 19 июня 1962 года для изучения возвратившихся из мест заключения завербовал агента "Каунас". Достоинство, возможности, способности расписывал и докладывал в трёх рапортах. За полтора года этот агент ничего полезного для органов не сделал, не выполнил ни одного задания органов КГБ. После контрольной явки с этим агентом т. Гурбинникаса было принято правильное решение об освобождении агента от обязанностей, которые на него возлагал оперативный работник. Ставя вопрос о вербовке Даукнис не указал, что этот человек является членом постоянно-действующей комиссии апилинкового совета, председателем товарищеского суда, руководителем политкружака, руководителем производственной практики в средней школе. И как его характеризовал другой агент, в связи с исключением, он имеет столько поручений, что ему нет возможности выполнять прямые обязанности агронома колхоза.

Нам надо своевременно поправлять тех работников, которые пытаются протаскивать вербовки ради вербовок.

3. Это то, что мы очень слабо ведем разработки на националистов и плохо организуем наблюдение за теми, которые взяты на учет по наблюдательным делам.

В самом деле, имеется 551 агентурная разработка по линиям работы 2 отдела, из которых большая часть заведена на националистов. Эти дела ведутся из года в год, объекты что-то делают, кому-то вредят, а деятельность их не пресекается. Нет времени подробно разбирать состояние дела. Думаю, что пора всем УКГБ и ЕДИНИЦАМ взяться за наведение нужного порядка по каждому делу.

Значительное количество лиц, вернувшихся из заключения, проходя по делам агентурных разработок, наблюдательным делам, ДОП и первичным материалам. По ряду дел агентуры, способной вскрывать враждебные

143

намерения нет, разработки принимают затяжной характер, ясности в деле длительное время не вносится. По существу идет процесс захламления дел ненужными справками.

Например, аппаратом уполномоченного КГБ в Кельме по делу агентурной разработки проходит по окраске "Литовский националист" некий Шимкус, заммаг. Дело заведено в апреле 1959 года, а занимается этим человеком с января 1946 года. 2 месяца находился под следствием. Последовательность немецким властям не была доказана, за пособничество бандитам арестовывалась его жена. Осталось проверить действительно ли Шимкус враждебно настроен, высказывает террористические намерения в отношении коммунистов, призывает своих единомышленников выступить против Советской власти в Литве в случае войны. Сигнал такой есть от агентуры/Периода Т957 года.

Для внесения ясности в это дело т. Высоцкас и т. Ползунов составили план в феврале 1963 года, которым предусматривают выяснить: 1) Политические взгляды и близкие связи; 2) побеседовать с женой, вернувшейся из-заключения. 3) Выяснить лиц из совпартактива и лояльно настроенных по отношению к Советской власти и провести с ними беседы о том, что им известно о преступной деятельности Шимкуса при немцах. 4) Использовать архивного агента "Мусе". 5) Через агентуру и доверенных фиксировать выезды Шимкуса, нездоровые антисоветские высказывания.

Комментарии излишни. По материалам дела в настоящее время Шимкусом активнее должны заниматься органы ОБХСС, чем органы КГБ.

Задача состоит в том, чтобы мобилизовать все усилия оперативного состава на организацию работы по тем делам, которые приняли затяжной характер.

По наблюдательным делам. Их около 500. По ним проходят все те лица, которые представляют главную опасность в потенциальном отношении. Это бывшие главари, активные участники банд, карательных отрядов, националистических организаций, т.е. убежденные националистические элементы.

Само название дела "Наблюдательное" указывает на то, что нужно вести наблюдение, разработку.

Но дело в том, что еще многие и многие объекты находятся без наблюдения, они фактически вышли из поля нашего зрения. Оставить такую категорию лиц без активного, глубокого агентурного наблюдения - значит допускать политическую беспечность. Преступные планы могут рождаться в этой среде, инспирирование враждебной деятельности может идти от этих людей. Так разве терпимо такое положение, когда многие опасные националисты вышли из поля зрения агентурно-оперативных средств органов КГБ? Нужно решительно исправить это положение.

Товарищи, для того, чтобы успешно вести работу по вскрытию и пресечению той или иной враждебной деятельности со стороны буржуазных националистов необходимо более активно и настойчиво работать над созданием таких агентурных возможностей, которые позволяли бы хорошо знать то, что замышляют те или иные националисты, что они собираются делать против Советской власти. Речь идет о довольно трудной работе - новых вербовках агентов из числа самих националистов или их близкого доверительного окружения, но в принципе из тех лиц, которые будут пользоваться у националистов полным доверием.

В практической работе среди возвратившихся мы сталкиваемся с трудностями, аналогичными с теми, которые испытывают оперработники, работающие по духовенству.

Например: ст.оперуполномоченный майор Карпухин с санкции руководства Комитета установил личный контакт с объектом наблюдательного дела Иванускасом, который охотно пошел на контакт, проявил определенный интерес. Но как только ему стало ясно, что эти неофициальные встречи приведут его в агентурную сеть органов госбезопасности, незамедлил об этом доложить политическому рецидивисту Рazaускасу, который в свою очередь поделился с другими, в том числе и нашим агентом.

Ст.оперуполномоченный Горяев вступил под благовидным предлогом в контакт с объектом наблюдательного дела Уоллинтасом, последний в целях конспирации предложил встречаться не в Шяуляе, а в Покруоне. Но при появлении к нему агента 2 отдела, который прибыл по заданию известного Бурокаса, он незамедлил об этом контакте доложить и далее сказал, на все вопросы оперработника отвечал отрицательно и что "нет дураков обо всем им рассказывать".

Сейчас самое главное не в том, чтобы видеть убежденных националистов, а в том, чтобы глубоко знать их действия и решительно пресекать.

Если кто-либо из них проводит враждебную деятельность или носится с планами, нужно документировать и решать вопрос о мерах пресечения:

- путем предупреждения, разоблачения, компрометации и изоляции активных националистов;
- неисправимых и сознательных, проводящих работу, на основании Закона привлекать к уголовной ответственности.

В конечном счете нужно заставить прекратить враждебную работу, а затем держать их под постоянным наблюдением агентурным наблюдением.

В докладе т.Петкевича полностью изложены стоящие задачи в области борьбы с идеологической диверсией. В связи с этим хотел бы высказать сожаления в работе среди возвратившихся из заключения то мы ясно должны сознавать ~~жаждущих~~, что ~~жизнеутверждающее~~ коммунистическое мировоззрение, советская действительность с каждым днем сужают потенциальные возможности в деятельности буржуазных националистов. Всё больше появляется людей, которые ищут пути и формы разрыва с прошлым, преступным колеблющимся людей, но пока еще не решавшихся открыто порвать и отречься от прошлого. В то же время скомпрометировавшие себя преступной деятельностью буржуазные националисты в поисках новых форм, методов борьбы с Советской властью пытаются в какой-то степени реабилитировать себя перед народом. В связи с этим нередки случаи, когда националисты выдают себя за жертвы культа личности.

В связи с этим нам предстоит многое сделать в идеологическом плане по перевоспитанию тех людей, которые ещё колеблются, которые искренне решили порвать с идеологией буржуазного национализма. И будет большой честью для нас, чекистов, если под

воздействием наших мероприятий и усилий бывшие враги примут на вооружение марксистско-ленинское мировоззрение и руководствуясь им в жизни, труде, общественной деятельности искренне пойдут с нами в одном строю к коммунизму.